

被咬了一口的时光

□秋 冰

1

李苏透过雕花玻璃看去，热气缠绕里的大堂里热闹而俗气，很多人脸上的氤氲着宿命的油光。是宿命的油光。油光似乎要洇脏丽连的紧身旗袍，她长发飘舞唇红得恐怖胸高得紧紧地粘住一些混浊的眼球。她很享受这样吧，她扭来扭去，和着歌词甜蜜蜜，笑得甜蜜蜜。

丽连抽筋似地一直放这首歌，她就是喜欢邓丽君那种让人吞咽不下去的甜腻。于李苏来说，说不出难受。

李苏抱住头，抬头看几根嘻哈着挥舞的肉嘟嘟的手指，被丽连温柔地摸着拍着，这又到底是什么分寸，百乐门的舞娘吗？李苏把手里的书翻来揉去，眼睛阴阴地定在角落里。丽连说过这是为了生意逢场作戏。

今天是酒楼开张三周年，结婚五周年。两个月后要进行职称考试，最近时间他却频频被叫来帮忙。是为了给脑满肥肠的厨师买一些稀缺材料，还是坐在这里坐成一道风景：别人说老板娘的先生是一个文质彬彬的公务员，对我就高看几成。丽连这样说。

的一言一行几乎可以左右整个世界，不仅在鸡群艺压群芳，就是在其他行业，惟它马首是瞻，不少行业巨头都拜倒在它的石榴裙下。据说，它项上那颗巨大的钻石，可以买下一座县城，还有爪子上戴的，传闻还能降妖避邪的精美饰品，也价值不菲。它拥有的各式化妆品、美体、美羽用品数不胜数，世界上所有名牌在它这里都能找到。就是开一个化妆品公司也是绝对没有问题的。从它身上散发出来的混合香型的味道，没有谁能分得清，辨得明。

鸭说，这一切与俺们没有任何关系。正所谓“鸡寒上树，鸭寒下水”，过的是不同的日子，走的是不同的路，没有必要和人一样互不服气，争来争去，都不得安宁。俺们之间各不相干。也许正是因为这一点，引起了鸡的恼怒和嫉妒。鸡太红、太紫，它的一个媚眼足可以引发一场地震，于是，这“地震”被鸡搞起来了，把鸭们的正常生活给搅乱了。起初，鸭们还并没在意，可是架不住媒体轮番轰炸，只要是稍微有点血性，即便是再有耐性，也会忍耐不住的。现在已经不单纯是鸡和鸭之间的事了，而鸭要面对的不仅是整个禽类和非禽类，是整个世界，必须来证明自己，捍卫自己的“鸭格”和尊严。

上架！一只绿头鸭率先迈出了第一步，一些年老的鸭劝阻它说，退一步海阔天空，不要去以己之短对鸡之长，不要做无谓的牺牲。绿头鸭太年轻气盛，怒火攻心，不就是上架吗？腿短点并不是缺憾，不是还有翅膀吗？这世界上有太多的奇迹，都是由看似不行的人创造的，

有人拍他，是王晓。他怎么会来。李苏吃惊不已。王晓和他一起打纸炮，玩溜溜球，耍刀枪。丽连则站在一边尖声尖气地喊小苏赢了，或是王晓赢了。丁香迷了双眼渗香所有的岁月。

烟盒渐空时王晓已是泪流满面，他并没有认真回答这些年来他过得好不好。又是什么让他如此苍老。丽连在外面叫李苏去取两斤虾。皱眉间，王晓跑出去买了。他的身影略显佝偻。

看起来像是我欠着他一样。是你让他过来的吗？外面放鞭炮时，丽连捂着耳朵闪到李苏身边，她的心情突然变坏，都是因为看见这样的王晓吧。

能委婉地让他明白我其实不欢迎他，友情已薄成灰尘了可以吗？李苏扯住丽连，她没有点头，可她会听话。

2

店庆之后李苏热烈地发起同学聚会。以前多次他都是能躲则躲，或者一个人去说丽连忙得脚不着地。内心里的老婆让他自卑。现在不一样了，现在的丽连

鸭也一样。要用自己的实力说话，一定要到架上会一会那只不可一世的鸡！

只一动而牵全局，所有不甘示弱的鸭们都向鸡奔去。鸡站在高高的架子上，看着从四面八方蜂拥而来的鸭，它激动得快要疯了。那种场面简直太壮观了，报社、电台、电视台，各路记者纷至沓来，随时关注报道事态的发展，认定会有许多出乎意料的故事将要发生。

现在，鸭们忘记了自己，都鼓足勇气连飞带蹿，向架子狂奔，顿时烟尘冲天。

为什么上架？上了架和鸡又能怎么样？没有谁考虑这些了。就这样，一场上架运动在混乱无序的状态下开始了。更不可思议的是，竟有大白鹅也染灰了羽毛混在鸭的队伍里向架子上狂奔。

尽管组织者和主办者使出浑身解数，但悲剧还是连连发生，成百上千的鸭们从架子上摔下来，地上血迹斑斑，空中鸭毛飞舞，呻吟哀鸣之声不绝于耳。也没有人去阻止。从不同地域赶来的商家乘机大显身手，广告铺天盖地，纷纷打出招牌，各种跌打损伤药品、保健品、补脑、补肾、补肝、健胃的药品闪亮登场，异常火爆。谁是真正的赢家？谁会最后胜出？不言自明。

这时候，事情越闹越大，从全国各地闻讯赶来的鸭已使交通运输不堪重负。

直至此时此刻，在一旁待命的收容车已经往烤鸭店送了三十卡车伤鸭、死鸭。

上架运动仍在继续……

出色风情。

笑容都不再青葱了，人们都频频表示李苏的生活是选了一个与众不同的出发点而创造了一个特别的感情世界。身边的女人们几乎少见丽连那样会折腾的人。李苏十分满意，潜意识里他就是为听这句话而来的。

摇头，微笑喝酒，此心即安了。意识有些模糊，李苏顺势满足地歪在沙发上。在五颜六色的谈笑里，渐渐辨别出有人在自己耳边喳喳地说五周年是木婚，遇上水火木头就有感觉了。李苏晃晃眼睛，吃惊地发现是秦妍。

秦妍是谁？李苏支着头用力想。

你到底过得好不好？过你想要的智慧的人生？气质脱俗的秦妍像是在嘲讽。

我又在你身边了。不久前才办好调动手续，就是你的木婚纪念日之后。秦妍继续喳喳，李苏定定地看她，脑袋发木。一些没有处理好的记忆环节在逐渐恢复。李苏想要逃离，秦妍却紧随身后。这个城市熟悉的月华啊还是这样美。秦妍说着突然从背后拥住他，贪婪吮吸，喃喃地说若是时光倒流，我会坚决跟着你。

曾经心爱的人主动表达了年少时相错的遗憾。李苏的背僵硬着任秦妍搂了片刻，又听到她叮叮咚咚地跑开了。时间划过表盘，人生是钟摆，在左左右右摇晃中上帝试图探测人们内心深出的贪婪。

那些没有处理好的环节是什么？

3

十九岁的李苏顺利进入人大。落榜的王晓人生轨迹在广告传单，做生意与炒股之间切换游走起伏。丽连则是舞厅发廊的常客，那所职校不出人才，女流氓有几个。

李苏是渐渐明白人生淡泊明志和物以类聚的，他以后是要考公务员要过稳定人生的。而王晓和刘丽连的前途未知。

丽连却并没有意识这些，执着地去他家里拜访。甚至他后来搬离原来的家，丽连也从南到北，坐一个半小时的公交来看他。李苏很烦，频频让秦妍来家里复习。秦妍在屋里叽叽咯咯地撒娇，间或二人从门缝里偷看丽连的表情或公然卿卿我我，丽连却只是垂着长发拖地洗碗杀鱼，安静地做好自己的事然后离开。李苏无可奈何了，秦妍说很有趣，她要无方向地付出，我们就装糊涂。

那次和秦妍突然吵得很凶，秦妍很久不来。僵持很久之后李苏一个人回到家里。那时外面雪下得很厚很热闹，屋里却备感冷清。心里燃起模糊的期盼，李苏无聊地在窗上划拉，渐渐看清外面的一小块世界，一个女人和一个男人在互相拉扯。女人用力地甩了男人的手。男人仍然追着她，女人用力团起一团雪砸男人然后跑开，男人就坐在雪里愣着。李苏觉得又激动又好笑，拉起牙线剔牙，剔完之后，一脸通红的丽连就敲门了。

你今天特别美。后来的李苏走进厨房从后面抱住丽连。后者就丰满地用力贴上来，她心里一定充满了饱满的渴望。

在床上来回翻滚时，王晓的电话打过来，身下的丽连热烈香艳如樱花，王晓在丝丝拉拉地哭：我那样喜欢她，她那样冷淡，你会对她好吗？一种征服的感觉充溢着李苏的胸腔。李苏按了电话，继续和丽连翻滚着，满

脑子都是秦妍的笑脸和王晓的哭声。到看见刺目的红时，李苏想怪叫。他曾经很多次暗示秦妍，终于得逞时他却很快就不行了，后来他才发现让他不行的是因为秦妍那过于熟稔的动作，她不是第一次。

王晓对你怎样好。李苏问。

疯狂或文艺。在夜晚的胡同拐角处一把抓住我用力吻，或是去护城河边采摘初绽的玉兰。带我妈妈去住院手术。最后也只换来我的毫不动心。丽连仰起可爱的头，她对他又爱又崇拜，在他面前是只小羊。他又像是她的图腾。秦妍总是与他若即若离。

而似乎顺理成章地就到了和丽连结婚的当晚。李苏无意中发现了凌晨一点时丽连在阳台上抽烟，悄无声息，像是要把过去多年燃烧掉。那恰好就是忘不掉过去了吧。李苏的乏味如潮样涌上来，随之而来的迷茫旺旺地堵在胸口中。

和秦妍是不是以互不低头结束的。也的确都是后悔的。毕业离校时他忍不住去看某些烙下青春印记的地方时，不期然碰上了秦妍。一刹那他想说让我们重来。可随之他们都同时扭头。后来秦妍去了遥远的南方。

但是，想来最终那样绝决，又何尝不是因为深深迷恋这个多汁绵软的身心。感情以冲动的肉体亲密来加固又有错吗？秦妍干如枯枝脾气又冲还乱情。男人要的是那样的妻子吗？

所以来他装作一直熟睡，朦胧中丽连的头紧紧依偎，他搂着她踏实睡去。

4

可是你现在过得好不好好不好？秦妍的话经久不息地撞击着耳膜。不能说彻底的好。并非只是那个凌晨在不经意间会咬啃他。还有一些第三只眼的刺痛。

第三只眼都睁得很大了。原本周围那些势利的人几乎都有良好的家庭背景和门当户对的配偶，当初李苏与众不同地选择丽连时，他们的眼神里就包含着那怎能行得通的嘲笑。现在他们可以证实自己的质疑了。李苏快速按了手机捧着文件夹在走廊里穿梭时，耳朵和眼睛都似乎灌满了从各个门缝里透出的嘲笑。猛一抬头，发现大家都低头。李苏真要崩溃了。他提前下班回家，丽连正躺在沙发上看报纸。

李苏一把抓起她，爆发了，为什么你要打电话到办公室，不知道丢人吗？你就应该跟着王晓过吊儿郎当的生活！话音刚落，他也觉得意外。丽连顿时像开了发条的马达，大声回击，我让你丢脸了是吗，好吧离婚，离婚！她歇斯底里倾然而泄。像是《中国式离婚》里的林小枫去见网上恋人时却发现是自己的丈夫宋建平，真相原来如此。

离婚是不可能的。这种单位的年轻人，才华，人际关系，感情生活，缺一不可。隔壁的老刘就是因为要被提拔时得意忘形地和初恋情人喝了一次酒，在老婆的小吵小闹中被别人发展成作风问题，迟了三年才等到另一个机会。

虽只能哑口无言，可因此李苏恨起了丽连。她是捏住了自己的七寸来讨价还价。李苏也才发现自己对丽连的厌恶一直都蛰伏着一旦有机会就出来咬人。

吵架之后，丽连伤心了很久。后来决定贷款办酒楼。没有经验，她坚持要做，干得特别拼命。在酒楼风声

水起成为摇钱树之后，李苏才感到可以稍稍抬头。欢爱里的丽连又异常热情，翻来覆去努力讨好他。

大声嘲笑的第三只眼是少了一些，可是李苏心里的缺憾却越来越深的。那些丽连身边流里流气的客户很讨厌，回家后没有灯旁的红袖添香真的很寂寞。珠光宝气的丽连埋首于计算器前喃喃算账。丽连让他的生活更舒服，把他们的房子从最初的八十平米换到一百三。可他要的是这样的人生吗？

而经年不见的秦妍说她考了三个证书，她游走在世界各地。她洞察了人生的意义在于智慧而非金钱。

可是，亲爱的丽连到底是那样努力地在讨好他。

这些年来，她曾磕掉了三颗牙，割掉了胆囊，腿上受过一次烫伤，酒楼被一群流氓砸过一次，很多次她通宵达旦地处理业务。这些他都是事后才知道，因为怕影响他的工作。这样辛苦是为了李苏不会让别人看不起，李苏的妻子不比别人差。

而且秦妍的第一次又不知在哪个肮脏的角落里。这样想着，李苏的身体却开始背着丽连，那肉体越来越姿容越看越厌恶。

客厅里的钟摆从未有过的刺耳，深夜里它不停地撞击李苏同样左右不安的心。

5

秦妍的笑声比以前更成熟了。她快速切入了工作，干练，别人对她恭恭敬敬。她父亲尚有余威。同事，旧恋还是红颜还是朋友，李苏还一直想不出以什么样的姿态来应战时，她过来耳语：下半年的培训中，你和我一起去。她趴在耳边的动作还如同当年，哈出的气深深洒进李苏的细胞里。她的眸子里映出曾经的两情相悦。

自己资质尚浅，而多半培训之后就会升职。她仅仅在照顾同窗情还是余情未了的暗示？李苏激动地踱来踱去。楼外面养了两只孔雀。看清楚了，动物界也是雄性向雌性努力展现光彩而非相反。还要秦妍如何。

久未联系的王晓在哪里？那个很让人讨厌的男人在哪里？李苏急切地翻动电话簿。

6

我一直都等你来找我再叙旧。可是你却消失了。你找我一定有事。李苏流畅地说，手搂过来，王晓又吃惊又惊喜。

那天我其实是想问你们单位即将采购的S项目要选哪一家的产品。你不知道这些年来我总是不太顺。想着只有曾经的好友才可以帮我。王晓红着脸搔搔头发。他搓搓脸，挖了鼻孔，然后眼巴巴地看着李苏。

果然如此，李苏皱着眉深思着，这个男人现在是会向某些原则妥协。当年他打架时被打得满地找牙也要倔强地说大丈夫不说求人二字，那是因为他还不知道世俗和坎坷的力量。现在何必要别人劝，他已是一副受过打击的模样。

李苏艰难地开口：原来是想着能一直爱下去的，可现在才发现真的很困难。我是觉得我应该属于你。我还给你吧，不再霸权主义。王晓的嘴角弯出讽刺，仍旧没有点头。

李苏索性横下心说好吧，其实从开始就不是爱情。

我需要你帮我。最后一句话是多余的，没有必要对他推心置腹。因为随后王晓就说我知道S项目由你负责。

试试看，她还是那样喜欢你。两人都忍不住笑。

后来李苏就和着微风在办公室的窗前吹起了口哨。在培训之前的这些日子里，他总说太忙而刻意回得很晚。自己是个仁慈的男人，虽然把还赖在木婚喜悦里久久不愿走出的突然冷却总有些残酷，可是这样格外失落的她会更愿意和久违的王晓叙旧。

培训结束时，就有私交不错的同事向李苏汇报，最近去酒楼总看见一个男人绕在丽连身边。丽连像是换了第二春。本是笑颜逐开的李苏满脸悲痛，喜欢在休息时间去跑步机上呼呼锻炼。他像是在沉默中的崩溃。

他知道同事们是松了一口气的：仕途格外平展，可婚姻一塌糊涂了。看到秦妍时，李苏和她击掌相庆。

7

和秦妍结婚已是一年之后了。

近来常有隐隐的莫名的烦闷裹着心尖，挥之不去，今天尤甚。李苏躲在卫生间里掐灭一支烟，等待白纱飘飘的秦妍过来挽住他的手，去门口迎接客人。

应该很开心的。李苏盘算着。好险，期间人与事起伏起伏，他一直都表现出饱受背叛和算计的模样，“很不情愿”的离婚之后再心如死灰，然后迅速升职也无喜悦之色，又再心如死灰状地接受秦妍的亲近并草草决定结婚。紧随其后就是秦妍的老父亲即将退休，任何一个环节迟缓一步都会误事。尚可，算得上是非常完美的人生之路。

和丽连分手时她戴着墨镜带着王晓，看不出她表情的细微变化。她平静签字平静地和王晓离开。李苏主动坚决地为离婚付出昂贵的财产代价。他大度地说他们的友情一如继往，他理解他们。

以后的他们应该过得很好。王晓在S项目中受益颇多。可最后得知丽连还没有和王晓结婚。有些奇怪。

这样想着，抬起头，远远的风尘里，王晓来了。丽连呢？李苏期待着他的祝福。他想握住他的手可是他缩了肩膀转过身。

她对我那样好，就像当年的我对她。可那次我还是对她的坦白了现在的我对她只剩下年少时的朦胧了，还有我重新靠近她的动机。她难过地说早就明白李苏从未爱过她，可她还是越来越爱他，毫无保留，爱了这么多年。他却又突然疏远她。她的是的确累了，看到重新到来的我又以为是根救生草，真相却如此。她是更累了。

是她向我求婚遭拒后说的。丽连主动向我求婚我拒绝了。

没有想到她后来就失踪了。她留下信说她不明白她为爱付出了最真为什么只换来一无所有。她想找个地方躲一躲。也或者她要离开这个世界。

王晓说完猛地回头挥出拳头打到李苏的脸上，李苏弯下腰卷成一团，心里却豁然开朗，原来等待的就是这个。

王晓在别人的拉扯中渐去渐远拼命叫喊，谁有想过丽连的感受，她的爱情被我们当成玩具转来让去，她的命运成为别人的赌注。这样你就真正幸福了吗？